

## El problema de Marruecos

# La situación en Melilla sigue siendo grave

(POR TELÉFONO)

### Y se ha extendido el movimiento rebelde a otras zonas

21, 22'30 h.

#### Parte oficial del domingo

El parte oficial facilitado el día 19 en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

El comandante general de Melilla comunica:

Zona Oriental.—Ayer, la batería de obuses de Tafersit, hizo veinte disparos sobre un grupo de enemigos que se hallaba en el poblado de Benimejan. Desde Buori se dispersaron con fuego de fusil y ametralladora a varios grupos de rebeldes situados en las crestas de las montañas.

Frente a Izumar las avanzadillas, en una descubierta, fueron hostilizadas por el enemigo, sin novedad.

Durante la noche ha sido atacada con insistencia la posición de Tifarautin por grupos enemigos que se dedicaban a realizar obras de fortificación en las inmediaciones de la posición, habiendo sido combatidos con granadas de mano, y dejaron tres muertos junto a las alambradas.

De Alhucemas comunican ayer y anteayer que apareció el campo enemigo casi en desierto, pues solamente se observó la circulación de pequeños grupos armados, que parece que van a realizar operaciones de relevo.

Comunica el comandante del *España* que llegó esta mañana a Afrau, reuniéndose los cañoneros que protegían el convoy a dicha posición, sin que ocurriera novedad.

El comandante general comunica al comandante de dicho acorazado, que sería conveniente que viniera a este puerto para conferenciar, ya que después de hecho dicho convoy a Afrau será útil su presencia aquí.

El alto Comisario comunica que llegará a Melilla esta tarde a las dieciocho.

Como continuación a lo expuesto ayer, respecto al resultado del combate entablado, comunico que hay que agregar a las bajas oficiales transmitidas la del capitán Manuel Jorge Marzal, alférez Luis Portillo Ruiz, del regimiento de Toledo; alférez Joaquín Presa Pomares y Alfonso Alvarez Rodero, del regimiento de Galicia, todos heridos.

Zona Occidental.—Esta mañana se ha señalado el enemigo en las peñas de Cayaiat, a la retaguardia próxima a la posición Adgoz, línea del Laud, entablándose combate.

La columna del coronel don Santiago Zumel, que estaba en Darakoba, marchó a reforzar las posiciones de Adgoz; fué dispuesto el bombardeo por las escuadrillas de Aviación de las peñas de Cayaiat, donde se encuentra el enemigo.

A las quince retiráronse de la posición de Adgoz las banderas del tabor.

#### El combate de Adgoz

Se conocen algunos detalles del combate librado en la posición de Adgoz, sabiéndose que en el mismo resultaron tres oficiales muertos, que son los tenientes Saborido, Laguardia y un oficial moro.

Las fuerzas de tropas tuvieron 64 bajas entre muertos y heridos.

#### Conferencia

El capitán general de Madrid conferenció con todos los coroneles de los regimientos de la guarnición. Se supone que en la entrevista, recibieron los coroneles instrucciones para el caso de que haya que movilizar tropas.

#### Salida de aviones

Del Aeródromo de Cuatro Vientos ha salido un aparato Farman de grandes dimensiones con dirección a Melilla, pilotado por el teniente Iglesias.

Posteriormente salieron otros dos aparatos, que aunque no de tantas dimensiones, tienen capacidad para llevar una gran cantidad de bombas.

Dichos aparatos cuando lleguen a Melilla, recibirán órdenes de bombardear varias posiciones enemigas.

#### La operación de Tifarautin

Personas que parecen bien informadas aseguran que la operación sobre Tifarautin se hizo para descomprimir la posición de enemigos, sin que ello se hubiera conseguido por la noche.

También respecto al combate de Adgoz las primeras noticias que se recibieron causaron muy mala impresión, pero las noticias posteriores atenuaron algo dicha impresión.

El comandante general de Melilla dice que la situación no debe considerarse gravísima por que se hayan registrado sucesos en diversos puntos de las zonas, pues eso no hay que apreciarlo como síntoma, sino como un ardor de los moros para dar la sensación de que tienen fuerzas para combatirnos en toda la extensión de la zona, cuando ello no es así, toda vez que donde verdaderamente existen fuerzas es en Tifarautin y en las inmediaciones.

#### Salida de fuerzas

Se reciben noticias de Barcelona, Valencia, Teruel, Córdoba, Vitoria, Vigo y otras poblaciones, dando cuenta de la marcha a Marruecos de grupos de militares para cubrir bajas en los regimientos que tienen fuerzas en África.

Noticias particulares de Valladolid dicen que al salir un grupo para cubrir bajas se produjeron incidentes.

#### Alba, reservado

Dicen de San Sebastián que el ministro de Estado, señor Alba, al ser interrogado por los periodistas, dijo que carecía de noticias de Melilla.

Unicamente se limitó a decir que sabía que había llegado a Marruecos el alto comisario, señor Silveira.

Se comenta la reserva del señor Alba.

#### Weyler partidario de ir a Alhucemas

Los periodistas que marchaban a Marruecos para hacer información se encontraron en Málaga al general Weyler, a quien le preguntaron sobre las causas de su rápido regreso.

Weyler contestó: No debe extrañar a nadie mi regreso; durante el tiempo que he permanecido en Melilla, he trabajado ocho horas diarias y he recogido los datos que considero precisos para ultimar mi labor.

Personalmente no tengo ya nada que hacer allí, pero es posible que vuelva en los últimos días del próximo mes.

Un periodista preguntó:

—¿Se debe ir ahora a Alhucemas?

—Soy soldado guerrero, pero también soy hombre político. Durante cinco años fui capitán general de Cataluña, y aunque atravesé por situaciones difíciles, no tuve que declarar el estado de guerra.

A Alhucemas debemos ir ahora, o a más tardar dentro de unos meses, y al general que se le encargue de realizar la operación debe dársele la orden de realizarla, pero dejándole la iniciativa.

Se sabe que para ir a Melilla Weyler pidió al Gobierno atribuciones de general en jefe y como el Gobierno no quiso concedérselas, por eso, al enterarse de la situación, no se ha dominado y ha regresado rápidamente a Madrid.

#### Weyler en Madrid

Regresó a esta corte el capitán general Weyler, que marchó al frente de una comisión del Estado Mayor con una misión investigadora a la zona de Melilla.

De esta comisión han quedado en dicha zona el general Correa, los te-

nientes coroneles Benedicto y Barber, que continuarán haciendo investigaciones, y el coronel Jauna, herido, como se recordará, en un accidente automovilista.

#### Visita

El general Weyler dijo a los reporteros que había estado en la Presidencia del Consejo y en el Ministerio de la Guerra para saludar a los jefes de dichos departamentos, agregando que no vio a ninguno de ellos en sus respectivos despachos.

#### De viaje

Agregó dicho Capitán general que mañana marchará a Alicante desde donde se dirigirá a Las Palmas con la mayor rapidez, y regresará para volver nuevamente a Melilla, a no ser que el Gobierno disponga otra cosa.

#### De los últimos combates

Se sabe que los moros cortaron la línea telefónica desde Afrau hasta Sidi-Mesaud.

Cuando salieron fuerzas a reparar la línea, fueron atacadas por dos frentes y al mismo tiempo a retaguardia, y por eso ha sido mayor el número de bajas que tuvimos en los combates del viernes y del sábado.

Por otra parte, el haber dado palabra de honor de no rebasar la línea Kert, ha hecho que se corra el peligro de que pueda sublevarse la cabila de Beni-Said.

#### El mando de la escuadra de Marruecos

Por el Ministerio de Marina se han dado órdenes para que zarpe con dirección a Melilla, el crucero *Alfonso XIII*.

A bordo irá el capitán general de la Armada, almirante Rodríguez Rivero. Las órdenes emanadas del Ministerio, son que dicha unidad se una a la escuadra que opera en las costas de Marruecos, y cuyo mando lo asumirá el almirante Rodríguez Rivero.

#### Tifarautin sigue resistiendo

A las seis de la tarde recibió a los periodistas el subsecretario de Guerra, señor Bermúdez de Castro. Les manifestó primeramente que las noticias recibidas eran más tranquilizadoras.

Agregó que la posición de Tifarautin seguía resistiendo valerosamente. Agregó que esta actitud del enemigo es inconcebible, así como el ataque que se proyectó en Tetuán, terminando insistentemente en que las noticias eran tranquilizadoras.

#### Arde un avión

Ha caído en el campo enemigo un avión que se incendió, catástrofe de la que resultaron muertos el aviador y el piloto.

Aunque a primera hora no se sabía quiénes lo tripulaba, se han recibido noticias diciendo que éstos eran el comandante de Estado Mayor Baeza y el capitán de Ingenieros Boix.

#### Tropas preparadas para marchar

Insistentemente se hablaba de que había grandes unidades de tropas dispuestas para marchar a Marruecos a la primera orden de que se recibiera.

Sin embargo, por otro lado se afirmaba que la finalidad de estas tropas era la de cubrir las bajas por permisos, licencias y enfermedades.

#### Conferencia comentada

Los ministros de Trabajo y Gracia y Justicia, señores Chapaprieta y López Muñoz, conferenciaron hoy extensamente con el ministro de la Guerra, general Aizpuru.

Los tres ministros han guardado la más profunda reserva de lo que en dicha conferencia trataron.

Esta reunión ha sido objeto de los más vivos comentarios.

#### Regimientos preparados para la marcha

Según parece, se encuentran preparados para marchar a Marruecos a la primera orden que se reciba, los regimientos de Saboya, Asturias, húsares de la Princesa y lanceros del Príncipe.

#### Incorporación

Desde el Ministerio de la Guerra se han circulado telegramas a todas las Capitanías generales para que rápidamente se incorporen a sus unidades los jefes y oficiales que gozan de permiso de verano.

22, 1'30 h.

#### Parte del lunes

El comandante general en telegramas participa lo siguiente:

Novedades: Ayer las baterías de Tafersit hicieron nutrido fuego sobre concentraciones enemigas de Benimejan.

Las baterías de la posición de Buhafora hicieron doce disparos sobre grupos enemigos situados en Beniares.

Las concentraciones enemigas que había en el morabo y camino de Annual, fueron dispersadas por la batería pesada de Bentif.

El servicio de protección de Izumar fué hostilizado por el enemigo y sin novedad por nuestra parte.

El acorazado *España* hizo 26 disparos sobre el enemigo, que se hallaba atrincherado en la parte Este de Tifarautin.

Ayer, desde que se retiró la columna derecha, paró el fuego del enemigo sobre Tifarautin, hasta el extremo que, durante la noche, cesó totalmente el paqueo.

Esta mañana se elevó un aeroplano para llevar estopín a la posición de Tifarautin, que fué derribado por el enemigo, muriendo el piloto, capitán de Ingenieros señor Boix y el observador, comandante de Estado Mayor, don Jaime Baeza.

El aparato quedó destruido, pues se incendió al caer al suelo.

#### Bombardeos

Melilla.—La escuadra y los aviones bombardearon intensamente a los rebeldes.

Al frente de las fuerzas enemigas lucharon algunos jefes de Benitusin, Tensaman y algunos descontentos de Beni-Said.

#### Las columnas que operaron

El caid de Amerusen peleó con la columna de Salcedo.

El objeto era librar a Tafersit del asedio, marchando para eso los coroneles Seoane, Salcedo y Morales.

En esta murió el teniente Montero. La columna del centro iba al frente de ella Seoane, resultando heridos los tenientes José López y González Ampuero.

El repliegue que realizaron las tropas sin conseguir el objetivo propuesto a causa de haber tropezado con cuatro mil fusiles indígenas perfectamente atrincherados, fué bastante accidentado.

Respecto a esta columna del centro no se han vuelto a recibir más noticias.

#### Llega el alto Comisario

Melilla.—A las once de la mañana llegó el alto comisario, don Luis Silveira, acompañado de Dris-er-Riffi y del jefe de la Legión, teniente coronel Franco.

Estos dos últimos partieron inmediatamente con dirección a Dar-Quebdani.

El alto Comisario se dirigió a la Comandancia general, donde conferenció extensamente con Echagüe.

#### Entierro

Melilla.—Hoy tuvo lugar el entierro de los cadáveres del teniente coronel del regimiento de Toledo, don Gumerindo Pintado; de los alféreces don Domingo Delgado y don Luis Avilés; de los capitanes don José Gallego Alfaro, don Pedro Ibarra y don Sebastián Vilasot, y del teniente don Julián Santamaría y alférez Martínez Mateos.

Aún no ha sido traído a la plaza el cadáver del teniente del Tercio Sánchez Barrero.

El duelo lo presidió el coronel Anduero.

El acto constituyó una completa manifestación de duelo.

#### Más operaciones

Tetuán.—Entre las operaciones de

### Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Muebles económicos y juguetes. Ventiladores, 32'95 pesetas, y camas con somiers, 45.

### EL TUNEL.—VINOS

Vinos del país, a 6,50 arroba

Xauen y Guad-lau hubo intenso tiroteo. Operan en estos territorios las columnas dirigidas por los coroneles Zumel y Caballero.

Hasta ahora se ignora el objetivo que se persigue con estas operaciones.

#### La lucha duró doce horas

Ceuta.—Junto a la posición de Adgoz, entre Guad-lau y Darkoba, hubo un encuentro de gran importancia, atacando Caballero a las fuerzas concentradas cerca de la posición de Pirinés.

También hubo intenso tiroteo en la posición de Guad-lau, resultando heridos varios oficiales e ignorándose sus nombres.

En estas operaciones intervinieron fuerzas Regulares, a cuyo frente iba el comandante Fiscert, y del Tercio, mandadas por el comandante Valdés. La lucha, que fué intensísima, duró más de doce horas, dejando el enemigo en nuestro poder cuatro cadáveres, numerosos heridos y gran cantidad de armamentos.

Por unas cortaduras de los montes se despeñaron los tenientes Sabarido y Laguardia, muriendo.

Los cadáveres tuvieron que ser abandonados, sin que aún hayan podido ser recogidos.

Gracias a un exceso de previsión de las fuerzas, situadas entre Dar-Akoba y Xauen, pudo impedirse un gran descalabro, pues el enemigo preparaba un golpe importante.

Las últimas noticias recibidas de Guad-lau anuncia una tranquilidad completa.

#### Detalles de las operaciones

Melilla.—Se tienen detalles completos de los combates que en esta zona tuvieron lugar el viernes y sábado pasado.

#### El combate del viernes

El primer ataque que en este día dió el enemigo a la posición de Tifarautin fué rechazado, hallándose el enemigo emboscado en los barrancos inmediatos a la posición.

Cuando llegó la columna a estas inmediaciones, dejaron pasar los rebeldes a las cuadrillas exploradoras y a las fuerzas del Tercio.

Después, cuando el grueso de la columna estaba a unos 100 metros del lugar donde se hallaban escondidos, abrieron un nutrido fuego de fusilería contra nuestras fuerzas.

Después, aprovechándose de la sorpresa de esta agresión, cayeron sobre la columna, esgrimiendo arma blanca, empeñándose una lucha sangrienta y desesperada.

Por nuestra fuerza se realizaron numerosos actos de heroísmo, pues la pequeña columna tuvo que luchar con fuerzas tres veces superiores a ella.

Un legionario heroicamente combatió contra cinco moros, a dos de ellos los mató a machetazos, a otros dos a culatazos y el último huyó mal herido, resultando el legionario milagrosamente ileso.

En general el Tercio luchó con arrojo y valentía sin igual.

La oportuna llegada de otra columna enviada para socorrerlos, facilitó el repliegue, contenido al enemigo con fuego de ametralladoras.

Engreídos los rebeldes por haber evitado que llegara la columna a Tifarautin para poner en práctica su objetivo, empezó un asalto furioso.

De estos momentos se tienen pocas noticias.

#### Toques franceses

Las harcas enemigas operaron obediendo a movimientos estratégicos o combinados.

Durante las operaciones, los rebeldes obedecían a toques de corneta, que son de reglamento del Ejército francés.

La lucha adquirió gran intensidad, siendo muy numerosas las bajas por ambas partes, llegando el enemigo a luchar a pecho descubierto.

#### El del sábado

Del combate que el sábado tuvo lugar se tienen numerosos detalles, gracias a la información facilitada por el periodista Gómez Hidalgo, que presenció la operación desde vanguardia.

Ai amanecer salieron las columnas, yendo los soldados animadísimo a pesar de saber que iban a luchar con un enemigo poderoso.

Cerca de Sidi-Mesau fué donde empezó a ser hostilizada la columna.

Los aeroplanos arrojaban bombas en gran cantidad sobre los grupos enemigos.

Este, admirablemente parapetado, hacía un fuego mortífero sobre nuestras fuerzas.

A media mañana la lucha se encontró grandemente, llegando nuestras fuerzas a dar tres ataques a la bayoneta para desalojar las posiciones enemigas, teniendo que retroceder ante el intenso fuego de los rebeldes sin conseguir su objetivo.

Pero el máximo de intensidad lo adquirió al medio día, sobre todo durante

veinte minutos, en que la lucha fué de gran emoción, llegándose a luchar a brazo partido.

Nuestras fuerzas y los rebeldes llegaron a confundirse en el fragor de la lucha.

Hasta tal extremo llegó la intensidad de ésta, que hubo un momento en que nuestra columna flaqueó, cediendo terreno.

El tiroteo era atronador.

La línea de fuego era extensísima, siendo atacada por varios puntos con gran intensidad, logrando desalojar algunas posiciones gracias al empleo de los pequeños morteros, dirigido el fuego por el capitán Dionisio Pérez.

#### Detalles

La mayoría de los heridos en este encuentro presentan lesiones hechas por disparos a boca de jarro y gumiazos.

Las fuerzas moras eran acompañadas por numerosos grupos de mujeres que a gritos los alentaban en el combate y cogían los heridos, transportándolos en burro.

#### Prisioneros

Se logró coger algunos prisioneros a los moros, aunque éstos también consiguieron apoderarse de algunos españoles.

#### La aviación

Las escuadrillas de aviación realizaron vuelos verdaderamente heroicos. Continuamente aterrizaron en el llano inmediato donde el combate tenía lugar, recogiendo cargamento de bombas y elevándose para bombardear al enemigo con resultados eficacísimos.

La situación de Afrau y Tifarautin es desesperada

La columna no consiguió su objetivo, toda vez que las posiciones de Afrau y Tifarautin, continúan aisladas en absoluto y rodeadas por el enemigo, encontrándose en una situación muy semejante a la de Igueriben cuando el derrocamiento de la Comandancia de Melilla.

#### Se intensifica el ataque

Para defender estas posiciones llegaron refuerzos españoles, pero asimismo y en gran cantidad, muy superior, llegaron refuerzos de los rebeldes, haciendo que a las cinco de la tarde retrocedieran nuestras tropas.

Entonces, el enemigo, envaletonado, reanudó el ataque con una gran intensidad.

#### El número de bajas

Tánger.—Se tienen noticias en esta plaza, con gran detalle, referente a la posición a Darkoba.

El peso de la lucha lo llevó el regimiento de Ceuta, que tuvo unas 69 bajas.

En total tuvimos 200 bajas.

#### Declaraciones de Martínez Anido

El ex comandante general de Melilla, Martínez Anido, ha hecho importantes declaraciones.

Afirmó que no es verdad que él se haya disgustado con el alto comisario, señor Silveira.

Lo ocurrido fué que él hizo un plan de ataque porque así se le ordenó, y este mandato lo llevó a cabo con la mayor buena fe y patriotismo, mas como el plan que dijo no se siguió, dimitió por ello.

También negó que él hubiera pedido 40 millones de pesetas para realizar las operaciones, pues lo único pedido fué la cantidad de elementos necesarios para llevarla a cabo, mas sin determinar cantidad alguna.

#### Fuerzas preparadas

En la conferencia que celebraron el ministro de la Guerra y el capitán general de Madrid, se habló de las fuerzas que debían de estar preparadas.

En su consecuencia, se circularon órdenes a las Capitanías de España para que inmediatamente se incorporen a su destino los jefes y oficiales que se hallen disfrutando licencia.

También se acordó que estuvieran preparados para cualquier orden inmediata cuatro baterías de los regimientos primero, segundo y doce de línea, escuadrones de los regimientos de húsares de la Princesa y lanceros del Príncipe y un batallón de 600 hombres de los regimientos de Saboya y de Asturias, que son los únicos que no tienen batallón expedicionario en Melilla.

### Alfonso Ambel Albarrán

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Consulta: De 11 a 1 y de 7 a 8

RAMON ALBARRAN, 14.—BADAJOZ

### Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRES

TELEFONO 505

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

### LA ECONOMICA. FUNERARIA :: PRECIOS SIN

:: :: COMPETENCIA :: ::

SALMERON, 10.—TELÉFONO 557

### “LA ESPERANZA”.—Funeraria y fábrica de fétretos

Sin rival en bondad y economía de servicios. La propaganda correctísima de sus competidores lo prueba.

FELIPE CHECA, 56.—TELÉFONO 203

Marcha del aviador señor Dias Leite
El pueblo le tributa una grandiosa despedida

En el Hospital.—Antes de la salida

El domingo pasado por la tarde, antes de la salida del señor Dias Leite, estuvimos en el Hospital militar con objeto de despedirnos del valiente aviador lusitano.

Cuando llegamos hallábase éste rodeado de numerosas personas, que habían acudido allí con el mismo propósito que nosotros.

El distinguido oficial nos reiteró nuevamente sus testimonios de agradecimiento a la Prensa, que tantos elogios le había dedicado y tan vivo interés le había manifestado con motivo del triste accidente que había sufrido.

Nos manifestó también nuestro interlocutor su más profundo agradecimiento hacia el personal del Hospital, que le había atendido con la mayor solicitud y esmero y, en particular, al director, señor González Haedo, y a su familia, que le llenaron de constantes atenciones.

Volvió dentro de poco a Badajoz

El señor Dias Leite nos dijo que eran sus firmes propósitos volver a visitar el pueblo de Badajoz tan pronto como estuviese curado de las lesiones que sufría, para ofrecer una satisfacción al único herido que resultó del accidente, el niño José Luis Gutiérrez Bustamante, el cual ya le había prometido dispensarle este honor.

Tiene especial interés el distinguido militar en proporcionar un día de alegría al pueblo de Badajoz al verle volver sobre las calles, puesto que hasta ahora sólo había dado origen a dolores, que él era el primero en lamentar.

Hacia la estación

A las cinco y media llegaron al Hospital, en varios automóviles, el alcalde de la capital, señor Castellano; el comandante de Estado Mayor, señor Cabrerizo; el capitán de Caballería, señor La Torre; el capitán médico del regimiento de Villarrobledo, señor Paúl, y los concejales señores Medina y Aguilera, y el cónsul de Portugal, señor Calado Crespo.

Inmediatamente pasaron el despacho del señor director del mencionado establecimiento, en donde se encontraba ya el herido. A poco se ponía ya en marcha toda la comitiva hacia la estación del ferrocarril.

Llegada a la estación

Cuando llegaron a la estación los automóviles que conducían al aviador y a sus acompañantes, hallábase ésta materialmente abarrotada de un público tan numeroso como distinguido, el cual prorrumió en nutridos aplausos al entrar en el andén el señor Dias Leite. Este saludaba emocionado, correspondiendo a las pruebas de cariño de que le hizo objeto el pueblo.

Entre la numerosa concurrencia que había acudido a la estación, encontrábase muchas y bellas señoritas.

En los andenes hallábase la banda municipal, que ejecutó variadas composiciones durante el tiempo que el tren permaneció en la estación.

Entre la numerosa concurrencia pudimos ver en la estación, a más de las personas que habían ido al Hospital, figuraban la presidenta de damas de la Cruz Roja, señora doña Magdalena Lopo y Gómez; la tesorera de la misma institución, señora doña Elisa Beaumont, y las bellísimas enfermeras señoritas Matilde Jara Bellido y Rosita Vara, la familia del alcalde, señor Castellano, la del director del Hospital militar y varias otras distinguidas damas, el coronel del regimiento de Gravellinas señor Dorrego Esperante, y buen número de jefes y oficiales de la guarnición.

También acudió a despedir al aviador el niño José Luis Gutiérrez Bustamante.

Nota simpática

Cuando el señor Dias Leite ocupaba ya un coche cama del tren, departamento en el cual había de realizar el viaje de retorno a su país, acercóse uno de los albaniles que le habían prestado los primeros auxilios después de ocurrido el accidente.

Este despidióse del señor Dias Leite abrazándole y besándole, después de haberle presentado a un compañero que también había contribuido al salvamento.

Entrega de dos ramos de flores

El alcalde, señor Castellano, ofreció al piloto aviador un precioso ramo de flores para que en nombre de la ciudad se lo entregase a su señora madre.

Igual ofrecimiento hizo el sargento mecánico que acompaña al oficial, para ser entregado a su esposa.

Al recibir los ramos el aviador presentó al público para agradecerle tanta atención y aquí renovó entonces los aplausos con que le había recibido, dándose vivas a Portugal, a España y al teniente Dias Leite.

Marcha muy animada

El señor Dias Leite marcha muy animado a su país con la esperanza de

volver a visitarnos muy en breve, hasta el punto de que invitó a acompañarle en uno de los vuelos a la bella señorita María Luisa González, hija del director del Hospital militar, que se encontraba muy próxima al coche, y a algunas otras damas que acompañaban a aquélla.

Quiénes acompañan al herido

A pesar de que el curso que siguen las heridas es completamente satisfactorio, se dispuso que fueran acompañando al herido hasta Tancos el capitán médico del regimiento de Villarrobledo don Daniel Paúl, el sanitario don Manuel Carande y un enfermero.

Una anécdota

Al despedirse del señor Castellano el teniente Dias Leite, abrazándolo le dijo: Dejo en Badajoz a un buen Alcalde y mejor amigo. El señor Alcalde, explicándonos el motivo de esta cordial y afectuosa despedida, nos dijo que él y el señor Dias Leite eran antiguos conocidos, pues se vieron por primera vez en el balneario de Mondariz en el año 1911, cuando el hoy teniente aviador contaba trece años.

Después y en años sucesivos estrecharon esta amistad, por seguir ambos concurriendo al balneario, hasta que ahora vinieron a encontrarse aquí en circunstancias tan poco agradables.

Arranca el tren

A las seis y cuarto arrancó el tren que conduce a su nación al experto teniente aviador señor Dias Leite y a las personas que le acompañan en el viaje.

En este momento vuelven a reproducirse una vez más los vítores y aclamaciones entremezclados con los aplausos con que la multitud despedía a tan ilustre huésped.

No se tienen noticias de la llegada

A última hora de la tarde no se ha-

bían recibido todavía noticias de la llegada de los viajeros a Tancos, ni por el cónsul de Portugal ni por el Alcalde.

Un telegrama de gratitud

A última hora de la tarde de ayer el alcalde, señor Castellano, recibió del jefe del Gabinete militar del Ministerio de la Guerra de Portugal, el telegrama que a continuación insertamos en contestación a otro dirigido por nuestra primera autoridad local, que dice así:

«El excelentísimo señor Ministro, hondamente impresionado por los nobilísimos sentimientos de dolor y cariño y de la hidalguía de todas las autoridades, del generoso y noble pueblo de Badajoz para con el teniente aviador Dias Leite desde que ocurrió el accidente hasta su llegada a Tancos, agradeciendo a vuestro y al Ayuntamiento de su noble presidencia las manifestaciones de pesar y votos por el restablecimiento enviados, saludó y afirma su mayor reconocimiento y el del Gobierno de Portugal al noble pueblo de Badajoz.—El jefe del Gabinete, Farias Leal Mador.»

Palabras de reconocimiento

El cónsul de Portugal en Badajoz, doctor Calado Crespo, nos visitó ayer para rogarnos que hiciéramos constar en nombre del Gobierno de su país y en el suyo propio el más cumplido agradecimiento a las autoridades civiles y militares, a las damas de la Cruz Roja y a cuantas personas prestaron auxilios al teniente de aviación señor Dias Leite, con motivo del accidente de que fué víctima, así como a todo el pueblo de Badajoz por la manifestación de cariño y simpatía de que le hizo objeto el domingo al emprender el viaje de regreso a su nación.

Verdaderamente fué una manifestación grandiosa y emocionante—dijo el cónsul—, de imborrable recuerdo, que puso una vez más de relieve el carácter hidalgo y hospitalario de la ciudad de Badajoz.

Tintorería Francesa

Se tñe toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20. Badajoz.

FABRICA DE ASERRAR
Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.
F. MARTINEZ
VALENCIA DE ALCÁNTARA (CÁDIZ)

CHEVROLET
SUPERIOR 1923
EL AUTOMOVIL MAS ECONOMICO
6.500 PESETAS
Representantes en la provincia de Badajoz:
Justo García Ortiz | Santiago S. de Zaldivar
:: Germán Puebla :: | DON BENITO
BADAJOZ

Con el 202 se cura la blearrogia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce color, no tñe, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.
FARMACIO, 3.º DE PESETAS
De venta en la farmacia de Villanueva Castellano
ACEPTACIÓN para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios son módicos.

CARRERAS MILITARES
ACADEMIA LLORET
Esta acreditada Academia, dirigida por el teniente coronel de Infantería don MANUEL LLORET, ex profesor de la Academia de su Arma y examinando de Ingreso durante ocho convocatorias, inaugura el curso el 1.º de septiembre próximo.
Para informes al mismo señor, calle Salmerón, 4.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

PORTUGAL

Felicitaciones

Lisboa.—Todos los gobernadores de las colonias enviaron al Gobierno central, en sus nombres y en el de sus respectivas poblaciones, felicitaciones al señor Teixeira Gómez por la elección de nuevo presidente de la República, asociándose calurosamente a las aclamaciones de que ha sido objeto en el Congreso de la República.

El señor Teixeira Gómez envió al ministro de las Colonias un telegrama de agradecimiento por las felicitaciones que le han sido enviadas por el señor Rodríguez Gaspar, cuando la elección para jefe del Estado.

Una contestación

Oporto.—El señor Teixeira Gómez envió a la Cámara municipal de esta ciudad el siguiente telegrama: «Nada me ha producido tanta sensación como la honrosa salutación del Municipio de la noble y leal ciudad de Oporto, a quien envío sincero agradecimiento con un caloroso viva a la República.»

Impetuoso incendio en un convento

Lisboa.—El domingo se declaró en el convento de Cheiar un violentísimo incendio.

El convento estaba habitado en la actualidad por las familias de los oficiales muertos en la gran guerra.

El fuego se inició, según parece, en un cuarto del centro del convento, situado en el último piso, donde residía una de las familias pensionistas.

Una señora de esta familia fué salvada milagrosamente.

Esta señora ha declarado que ella ha sido la causante involuntaria del incendio, pues se le inflamó una cierta cantidad de petróleo.

El incendio se propagó rápidamente. Las llamas, creciendo unas sobre otras, lamían las paredes y el tejado del edificio, que presentaba un imponente aspecto.

Las familias que ocupaban el edificio siniestrado huyeron aterrorizadas.

El incendio amenazó en comunicarse con el archivo del Ministerio de la Guerra, que está al pie de una antigua iglesia que hoy sirve de depósito de pólvora.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales. Algunas familias quedan en la mayor miseria.

Curación definitiva de las dolencias de los órganos digestivos

Si se encuentra bajo el peso de dolencias causadas por las malas digestiones, su curación será un hecho si sigue el nuevo y sencillísimo método del sabio doctor Roly, que se explica en el folleto que acompaña a su MAGNESIA «ROLY» FOSFO SILICIADA, que se vende en todas las buenas farmacias de España.

Pero también, SIN GASTO ALGUNO, PODRÁ USTED conocer las virtudes curativas de esta magnesia compuesta, con tal de solicitar, con una simple nota médica, al señor don Enrique Ezquerro, Sandoval, 13 y 15, Madrid, una muestra que se le proporcionará COMPLETAMENTE GRATIS. Depósito en Badajoz: Farmacia Villanueva Castellano. Arias Montano, 7.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante los días 19 y 20. Fallecidos.—Eugenia Velasco Macías, de tres años, septicemia. Hospital civil.

José Muñoz del Amo, de cuatro meses, meningitis. Prim.

Nicomedes Fernández Quero, de cincuenta y ocho años, neoplasia pulmonar. Estación del ferrocarril.

Nacidos.—Soledad Ortega Martínez. Serrano, 68.

Matrimonios.—José Carretero Cabalganti con Dorothea Boerda Guisado. Manuel García Rolin con Luisa Martínez Hormigo.

Miguel Pimentel Lucenqui con María de la Soledad Hernández Montagut.

BALNEARIO DE CALDELAS DE TUY

HOTEL UNIVERSAL DE BASILIO COMESAÑA VILA
Es de nueva construcción, tiene espaciosas habitaciones con galerías y agua en algunas de ellas. Está cerca de la Estación y Balneario, circundada de una hermosa huerta y pinar. Teléfono 26. Precios económicos. La cocina está a cargo de un buen cocinero.

A los comerciantes

¿Queréis comprar 100 kilos de bolsas impresas, papel cuero, calidad primera, en los tamaños medio y un kilos; octavo, cuarto y media arroba?, pedirlas a

PEDRO PAREJO Y PAREJO
Imprenta

VILLANUEVA DE LA SERENA (BADAJOZ) y por el limitado precio de 120 pesetas les serán servidos con toda urgencia.
NOTA.—Tengan en cuenta mis favorecidos que esta oferta es válida sólo por cinco días y sin intervención de representantes.

Venta de dehesa

Se vende la «Dehesilla», término de La Morera, próxima a 400 fanegas, toda de arbolado de encina. Para tratar con su dueño, en La Parra, don Fabián Lobato.

BADAJOZ

Impresiones de un ave de paso

¡Válgame Dios, y qué cosas me están haciendo de cir estos cajistas! (1) En mi primer artículo (día 2) aparte otros gazapos de menor cuantía, yo recuerdo muy bien que escribía «según el turno», y escribieron ellos «según el turno»; y donde decía «un escalón más alto», tuvieron la diabólica idea de componer «un escalafón más alto», y que cuando dije «todos, como uno, sentimos y queremos lo mismo», pusieron «todos somos uno... etc.»

En el día 5, hicieron más: no les bastó emendar la plana plantándome una minúscula en la palabra Tierra en que me refería al planeta, sino que al decir yo «mejor será, para no errar, suprimir el capítulo» suprimieron ellos por su parte la palabra no, quedando así todo lo contrario de lo que quise expresar y, algo más adelante, al decir yo «Tiene fama la Rioja de que al llegar allí el forastero... etc.» tuvieron ellos la ocurrencia de escribir «de que al llegar aquí el forastero», es decir, el perfecto reverso de lo que quise escribir y escribi. Mas eso, eso es poco. El día 9, en vez de componer «necesitando» durante algún tiempo de una vida casi vegetativa, me gastaron la broma de salón de ponerme un «mustando», que partía los corazones y aún se ensañaron conmigo poniendo después «alcanze», por «alcanza» y diciendo «atajar el mal en su raíz», en vez de atajarlo en su raíz, que era lo procedente.

De sobra sé como se hacen los periódicos diarios, pero, a poco, muy poco que se fijasen los que componen las galeradas, estoy seguro de que no daban cosas contra las que se rebela el buen sentido y la más elemental cultura.

Y bien. Estábamos hablando de que aquí se hace guerra sin cuartel a las ranas; de que se tiende a la destrucción de ese anfibio devorador de los anofeles y, por tanto, colaborador nuestro en la lucha contra el paludismo. Más claro, que aquí no luchamos contra el paludismo; que no hay lucha, sino capitulación vergonzosa, entrega sin condiciones; que nada hacemos por evitar la inoculación; que nos dejamos picar... y aun banderillar, y después... tomamos quinina; ponemos mansamente el rostro para recibir la bofetada y en seguida nos aplicamos compresas de érnica...

Anotemos entre paréntesis que las patitas de rana me gustan un rato largo, y me convienen tanto como me gustan, pero que, como lo mayor priva a lo menor y aunque pronto dejaré esta tierra, poniendo altruismo donde generalmente sólo egoísmo acostumbra a ponerse, votaría el primero porque no se permitiese coger ni vender las ranas. Digamos también que de eso, como de lo del parque, no vale echar la culpa al Ayuntamiento. Cada pueblo tiene siempre el gobierno que merece y los Ayuntamientos, al cabo y al fin son reflejo fiel de los pueblos que los eligen y toleran.

¿Y qué diremos de la caza y de la pesca? La veda y la Ley, son aquí un mito. No ya los ciudadanos que viven de un jornal, no ya algunos individuos pertenecientes a la fuerza pública, sino a veces los mismos encargados de velar por el cumplimiento de la Ley, son sus primeros infractores. Aquí se caza y se pesca en todo tiempo y por todos los medios justamente prohibidos. La mayoría de los mal llamados cazadores (yo no conozco todavía ninguno que lo sea de veras) asesina alevosamente la caza en época de cría y, si por acaso alguna Asociación constituida para que se cumpla la Ley (pero que empieza por no guardarla ella del todo escrupulosamente y llega incluso a tirar a las benéficas golondrinas y suele tener que ocultar algo y sentir cierto estremecimiento, no precisamente de alegría, al encontrarse con la guardia civil que de-

(1) Con gusto hacemos nuestras las aclaraciones del autor de este artículo, pero tenemos que hacer constar que, además de los motivos que noblemente reconoce el señor Cárcamo para que sea imposible evitar algunas deficiencias en todos los periódicos diarios, en este caso había la difícil legibilidad de sus cuartillas, cuya exacta interpretación exige más tiempo del que podemos disponer en la prensa con que se hacen estos trabajos.—Nota del regente.

Alá en Logroño, nos quejamos, con razón, de que las autoridades no se preocupan todo lo que preocuparse debieran de perseguir esas contravenciones legales y, sin embargo, raro será el día que no publiquen los periódicos de la capital media docena de denuncias por faltas y tal que otra vista en la Audiencia por delitos en materia de caza o pesca. En Badajoz se destruye despiadadamente la caza en tiempo de procreación; se infectan las aguas de las charcas para acabar con la pesca; se introducen y circulan cínicamente, descaradamente en la capital en época de veda, tórtolas, liebres y perdices, sin que nadie, ni por casualidad cumpla con el deber de denunciar su circulación. Allí, quedan todavía algunos infractores. Aquí, por lo que se echa de ver, lo son casi todos. ¿Y para eso se asocian los aficionados? ¿Para que en el correspondiente registro del Gobierno civil haya una Asociación más, pero no una Asociación efectiva, no una Asociación contante y sonante que gestione, que se mueva, que actúe, sino una Asociación nominal, perfectamente ineficaz, como tantas asociaciones?

¡Qué lástima! Qué lástima, sí, porque la caza, como la pesca, son algo más que pasatiempo de cuatro chiflados. La caza y la pesca, no abusando de ellas como abusó yo, no sólo son motivos de sano esparcimiento, de higiénico ejercicio, de vigoramiento de la raza (incluso de aptitud guerrera porque nada hay en la paz que como la caza se parezca a la guerra), no sólo ofrecen saludable estímulo para que la gente, leyendo del café o de la taberna donde generalmente se envuena moral y materialmente, aspire a pleno pulmón el aire necesario a su hematosis, sino que, en países más educados que el nuestro, allí donde se sabe administrar, y se nos envidia nuestro cielo y nuestro suelo, constituyen importantes vóveros de riqueza.

No se pretenden, no, que las autoridades consagren a esos menesteres su exclusivo esfuerzo. Pero hay derecho a pedir que se ocupen del cumplimiento de esa Ley, como de todas las leyes; que no falten a su deber haciendo la vista gorda o siendo ellas mismas las primeras que infringiendo dichas leyes, den el ejemplo.

Cierto que, según me dicen campea triunfante aquí la politiquería, y, si ello es verdad, nada de lo malo que ocurra tiene que extrañarme. La verdadera política, es hermosa. La política tal y como en España generalmente se entiende y se practica es algo sinónimo de compadrazgo, de favoritismo, de falta de conciencia y vergüenza, de amoralidad, de injusticia. «A los amigos, nada lo imposible: a los enemigos, ni lo justo». Por eso es ella la causante de todos los males, de todas las podredumbres. Pueblo que prostituye la justicia tiene que estar podrido y prostituido en todos los órdenes. La langosta, el cólera, la peste (que significan al lado de esa plaga, de esa taifa de granujas que, con frecuencia y sin razón se titulan a sí mismo políticos? Así como en los presupuestos municipales se consiguen una partida para extinción de animales dañinos, así, con un motivo infinitamente mayor, se debía conseguir otra para el exterminio de los malos ciudadanos y patriotas que tradicionalmente vienen siendo rémora y obstáculo al resurgimiento patrio. ¡Oh, sí! Si hubiese pueblo, que no lo hay, porque las masas lanaras, los rebafos de borregos no son pueblo, a los que así prostituyen y manchan el sagrado concepto de la verdadera, grand política, habría que arrojarlos, como Jesucristo arrojó del templo a los mercaderes ¡a latigazos!

C. CÁRCAMO.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 642.

Colegio de Santiago

SEGUNDA ENSEÑANZA
Villanueva de la Serena
Sobresaliente resultado en los exámenes. Local amplio y higiénico. Excelente internado. Profesorado competentísimo.
Director: Licenciado don José Carapeto Zambrano.

«BAR-LOCK»

Si usted tiene interés de conocer la famosa máquina inglesa «Bar-Lock», escriba y recibirá, completamente gratis, catálogos ilustrados de la máquina de escribir mejor del mundo. Ventas al contado y a plazos.

Agente exclusivo para la provincia de Badajoz, PEDRO PALENCIA VAZQUEZ. Limón, 8, segundo, Madrid. Se necesitan representantes para poblaciones importantes.

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias.
Consúlteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy

INVENTOR
SANTA CATALINA, 12.—LA CORUNA

De nuestro corresponsal en Alemania

LA HONRADEZ DEL HOMBRE SELVÁTICO

El único hotel de Höschenwand está lleno desde hace un mes: debo aceptar otro hospedaje en una pensión de familia. Odio las pensiones de familia; en ellas se suele hablar mucho y comer poco, pero acepto la que aquí me recomiendan porque se trata de una familia de campesinos que no está sino para servir al huésped lo mejor posible. Esa señora venida a menos, con empaque de grandeza arruinada—ilusiones casi siempre—que preside las pensiones de Suiza o de Francia, es insostenible. Su ojo inquisitivo avizora los tajados transparentes de carne que el huésped, temeroso de dejar en ayunas al vecino, aparta de la inverosímil ración general luchando entre el hambre y la educación. Y ese mismo ojo, constante centinela de los estómagos, inquiere, vigila y censura la vida de cada huésped implacable, irónico o severo, como el ojo persecutorio de Cain. Eso sí, la señora se deshace en cumplidos y zalemas, y hasta llega a decir a sus huéspedes: ¡oh, mes enfants!

Preferible comer en una taberna y dormir en el banco de un paseo como, inquietos de libertad y de quimera, han hecho tantos grandes poetas y tantos melancólicos soñadores que pudieron en el orden y el trabajo rutinario haber aspirado, todo lo más, a eso; a una pensión de familia sin familia. Lo que a veces en una vida censuramos como incapacidad práctica o absurda locura, suele ser más razonable, en una razón superior, que lo razonable de nuestro criterio, demasiado apegado a lo utilitario y vulgar en el juicio sobre los demás hombres.

Hay muchas pensiones como esta en la Selva Negra, al borde de las carreteras o en aldeas de casas diseminadas entre prados, sin la obsesión de la calle ni del remedo urbano. Se llaman *gasthaus*; tienen algo de la antigua fonda española y de las viejas posadas limpias y campesinas donde no se desdaban de tomar albergue los grandes señores.

En el *gasthaus* que me hospedo hay un despacho de vino y cerveza, aparte el comedor exclusivo de los huéspedes: ello da extraordinaria animación a la casa, sobre todo el domingo en que los campesinos vienen en gran número a hacer consumaciones. Y ello me permite admirar el tenor de vida de estas gentes: ni blasfemias, ni riñas, ni escupir, ni traspasar, aun en la borrachera, el límite de una educación irrefragable. Bien vestidos, serios y corteses, podrían servir de modelo a algunos de nuestros aristócratas (P) de casino...

Paz, honradez y trabajo se respira en estos oasis cultivados que humanizan la Selva Negra. Diríase que los puros aires del bosque mantienen a los hombres inmunes de ciertas tentaciones y maldades. No se cierran las puertas y, detalle maravilloso en estos tiempos, la ropa que he dado a lavar la reconozco abandonada en un portal con las de otros huéspedes al alcance de la gente que pasa por la carretera. Jamás se da el caso de una ratera.

Como en casi todo el Sur, los habitantes son católicos: nadie deja de oír misa el domingo. Las mujeres conscrvan su traje regional, negro y modoso, con una especie de peineta-cofia de la

que cuelgan tres largas cintas fúnebres de moaré que caen sobre sus espaldas.

Las muchachas son lindas, macizas, bien hechas, y como aromadas de heno y de pino. Ellos, esbeltos y enjutos, con un algo de altivez y de recelo: poco expansivos cuando no conocen; honrados y laboriosos. Se nota que todos ganan su vida desahogadamente: pueden ser honrados. La prostitución o el servilismo esclavo de una parte de nuestros campesinos, no es sino esto: miseria. Dad a un pobre un pedazo de tierra y le habréis dado una moral; dadle un trabajo bien retribuido y seguro y le habréis dado un alma, una conciencia. Del odio y la desgana en el trabajo de nuestros obreros de la tierra, no son tanto culpables las quimeras socialistas, como la explotación humana y el mal ejemplo de parte, no del señor, del señorito de la tierra. El problema rural no está, en lo que a España se refiere, en suprimir ni confundir clases, ni en repartir la propiedad a tontas y a locas, sino en infundirle un alto sentido cristiano y humano. Se trata de dignificar, de elevar dos clases sociales en armónica colaboración natural y necesaria de inteligencia y trabajo. Pero antes que todo es preciso que el señor no degeneren en señorito, ni el propietario en el peor concepto de esta palabra inhumana: el amo.

ARTURO GAZUL.

Höschenwand, agosto 923.

SUERO y virus «Lederie», contra la peste del cerdo.

Depositarío general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

EN GOBERNACION

Almodóvar hace declaraciones sobre el momento actual

(POR TELÉFONO)

21, 22'30 h.

El regreso de Alhucemas

El duque de Almodóvar recibió hoy por la mañana a los representantes de la Prensa, con los que conversó extensamente.

Primeramente les dijo el Ministro que, deseoso el jefe del Gobierno de conocer la opinión de los ministros respecto a la situación y sucesos de Marruecos, había regresado rápidamente a Madrid, pues consideraba necesario cambiar impresiones con sus compañeros de Gabinete.

«Entonces celebrarán ustedes hoy Consejo de ministros?», preguntó un reportero.

«No, contestó Almodóvar, no será con carácter de Consejo la reunión que celebremos, sino con el de nuevo cambio de impresiones sobre la situación marroquí.

«¿Vendrá algún Ministro de los que están fuera?», inquirió otro periodista.

«No, contestó el Ministro, sólo asistirémos los que nos encontramos en el corte.

«¿Cuando llegó el presidente del Consejo?», preguntó otro.

«Esta mañana a las once, dijo el Duque, habiéndolo recibido todos los ministros que aquí quedaron, pues ya con anterioridad conferencié con los que estaban fuera.

Lo que no sé, pues de ello nada me ha dicho el Marqués, es cuando regresará a Cestona.

«Entonces se detuvo el marqués de Alhucemas en San Sebastián para conferenciar con los ministros?—insistieron los reporteros.

«No, dijo el Ministro, pues el cambio de impresiones se verificó en un lugar designado, por hallarse más próximo a todos ellos.

También se asegura—agregaron—que han salido tropas con dirección a Marruecos.

«Aún no—contestó Almodóvar. También agregó que ahora iría a conferenciar con el Presidente.

Este—prosiguió—no irá por la mañana a la Presidencia, habiéndome dicho que los recibirá a ustedes por la tarde.

Cuando yo salga de la conferencia que he de celebrar con el marqués de Alhucemas, les recibiré a ustedes nuevamente, para comunicarles lo que de ella resulte.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico.

Los que no sean suscritores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Almendral.—Don Fermín Chaves vende dos mulas de doce dedos de talla, de siete años, clase inmejorable, y un burro de tres años para simiente.

Alconchel.—Don Francisco Díez Maza tiene de venta 100 marranillos de año.

Badajoz.—Don Manuel Sito vende un carro de fable en buen uso.

Don Rafael Trujillo Crespo tiene a la venta una incubadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 229 huevos, muy moderna, y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 150 pollos.

Para tratar, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Burguillos.—Don Arturo Herreros vende semillas de eucalipto resinífero y rostrato, alfalfa, remolacha forrajera y zaezera y zaezera forrajera.

También vende una cabra, tres primas y un primo, raza guineana, machos, pelo de un solo color (granate y rabo oscuro).

Bienvenida.—Don Juan García tiene a la venta 200 borregos finos, de buena clase, y 100 ovejas de desecho.

Beisanga.—Don Juan Maseo vende una partida de 70 arros de año y medio.

Calamonte.—Don Julián García Izquierdo tiene a la venta materia de fino negro de diferentes dimensiones.

Fuente de Caños.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas en doce horas. Sólo ha trabajado una temporada. Para tratar, con su dueño.

La Roca.—Don Pascasio Román vende un buey de raza.

Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco, 200 corderos y 200 arrobas de lana blanca, fina.

Velle de Santa Ana.—Don Juan Corbacho Bermejo vende 200 arrobas de aceite añejo de buena clase. Para tratar, con dicho señor.

CASA DE SABARIEGO

(Frente al cuartel de la Guardia civil)

- Queso de oveja, el kilo..... 5'00
Aceite, litro..... 1'75
Yodino superior, el kilo..... 3'80
Mantequilla blanca, el kilo..... 4'00
Jamones enteros, el kilo..... 7'50
Hueso de jamón, el kilo..... 5'00
Garbanos muy finos, el kilo..... 0'70
Agua tibia embotellada, el litro..... 2'00

Si tiene usted interés en aborrecer diu-

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Viajeros Llegó procedente de Madrid don Bonifacio Mendoza Barco, del comercio.

Una boda.—Contrajeron ayer matrimonio en la iglesia parroquial de San Andrés, a las siete de la tarde, don Máximo Garrido con la bella señorita María Díaz de Acuña.

Fueron padrinos los hermanos de la novia Ángel y Luisa.

Firmaron el acta matrimonial, como testigos, don Ceclio Pascual y don José Alonso de Liévana, teniente de Gravelinas.

Después de la ceremonia los invitados fueron obsequiados con pastas y licores.

Deseamos a la feliz pareja una interminable luna de miel.

Se arrienda una fábrica electrohídrina panificadora denominada San Amaro, en Villagonzalo (Badajoz), a 100 metros de la estación del ferrocarril, movida por tres turbinas hidráulicas, con fuerzas de 235 caballos.

Para tratar con sus dueños, doña Nieves Suárez, en Don Benito, o don José Martín Apolo, en Los Santos de Maimona.

Pedro Gómez Muñiz, dentista, participa a su clientela estará fuera de Badajoz hasta el 10 del próximo septiembre.

A todos los que tienen automóviles les conviene saber que en la fábrica de muebles y carrajes de Ramón Salas, se construyen y reforman carrocerías. También se pintan y guarnecen en muy buenas condiciones los coches «Ford».

Carrocerías para viajeros y de camión. Tienda y escritorio: Plaza de la Soledad, 23. Fábrica: Castillo, 12, Badajoz.

Se traspasa el taller de herrería y cerrajería de la calle de Vicente Bartranes (antes Magdalena).

Ventiladores eléctricos garantizados, 35 pesetas. Bazar de París.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz. Maquinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3, Badajoz.

Se vende un carro de lujbo con cuatro mulas. Para tratar, señor Nieto, taller de mármoles.

Se traspasa una Agencia de transportes del ferrocarril con su correspondiente carro y caballerías, y una buena clientela. Informarán en esta Administración.

Aimonedá.—En Meléndez Valdés, número 13, principal.

Se vende una casa en la barriada de la Estación, calle Gurugú, número 43, y se traspasa el establecimiento de bebidas «El Rápido», de Gabriel, número 22. Para tratar, en el mismo.

Se arrienda espacio local en la calle Felipe Checa, 53. Para tratar, Francisco Pizarro, 12.

Se vende un camión marca «Renot», de tres toneladas, seminuevo. Darán razón, en Zalamea de la Serena, don Miguel Morales.

Antonio Ortiz (zapatero), Corregidores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

SAN LUIS GONZAGA COLEGIO DE ZAFRA

El mejor por su situación topográfica de la provincia. Resultado brillante en los exámenes. Profesores doctores y licenciados en Ciencias, Letras y otras Facultades. Edificio amplio e higiénico.

Director DON LUIS MARTINEZ RUBIO, licenciado en Filosofía y Letras.

ACADEMIA POSTAL

Preparación exclusiva para Correos

Un solo suspenso en la última convocatoria. Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ, administrador de Correos. MERIDA

ZOTAL para el ganado SALUD

para el ganadero RIQUEZA Sin rival para la desinfección de toda clase de locales

EL PELIGRO DE LAS HERNIAS

Y EL BRAGUERO CURATIVO «MARY»

La enfermedad de la hernia es traidora; generalmente no duele; por esta razón se abandona, usando bragueros defectuosos y mal aplicados, que dejan salir la hernia. Un día sin pensar, se presenta la extrangulación, lo que no pasó en diez años. Este es el grave peligro.

Libres de estos horrores peligrosos están aquellos que lleven aplicado el maravilloso BRAGUERO CURATIVO «MARY», EL MEJOR CONTENTIVO y curativo que existe en el arte herniario.

No dejar de visitar al inventor, LUIS MORENO Y MORENO, Romero de Castilla, 22, Badajoz.

Almacén de armas y efectos de caza

Se vende un caballo, de raza, de buena clase, muy moderno, y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cubida 150 pollos.

Donato Doncel-Arias Montano, S. Badajoz

en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SEÑORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHEZ-Olivencia (Badajoz)

DE LA FERIA Bolsa de Madrid

El partido internacional

Con inusitada concurrencia llevóse a efecto anteayer el *macht* concertado entre el Sport Club Badajoz y el O 13 de la vecina ciudad lusitana de Elvas.

En la tribuna presidencial toman asiento, entre otras distinguidas personalidades, el Alcalde de la capital, consul de Portugal, ex diputado provincial don Juan Murillo y don Eduardo Ayala.

Arbitra Manuel Márquez, tocándole elegir campo a los portugueses, y por tanto, el saque a nuestros compatriotas; el cual hace el consul de Portugal doctor Calado Crespo, dándose jurras a los equipos, a Portugal y a España.

Comienza la contienda, observándose desde su comienzo lo equilibradas que están las fuerzas en ambos bandos, si bien se nota en ocasiones algo de superioridad de los de casa, individualmente.

Los evenses dan una escapada, chutando David sin resultados.

Vaca de mano, que el *referee* castiga, imitándole Justo a los pocos momentos y repitiendo Márquez el *freekick*, que Sequiera tira echándolo fuera, cuyo noble proceder es muy elogiado.

Nuevo avance de los de allende la frontera que malogra la intrepidez del *goal keeper*.

Vuelven a los dominios de Abellán los extranjeros, lanzando un fuerte envite que traspasa el marco, siendo anulado el *goal* por *off-side*.

Los blanqueros hacen varias incursiones en el campo contrario, *schoutando* Prieto y salvando el guardameta con habilidad el tanto.

(A partir de este momento se hace más ostensible la apatía en los veintidós *equipiers*, notándose la falta de cohesión en ambos *teams*, debida a la falta de entrenamiento, haciéndose las combinaciones sin precisión.)

Formase una *melee* peligrosa, que deshace el portero portugués con mucha vista.

Estupendo *chut* de Prieto, que bota muy bien Roxo.

Vaca tira *golpe franco*, también intencionadamente fuera, en justa correspondencia con el que le había precedido.

Moratinos lanza un centro *dibujado* y Vaca no remata.

*Chut* de Sengo desde el centro del *stand*, que repele estupendamente Abellán.

Sin alterar el marcador, termina el primer tiempo.

Reanudado el juego, Vaca centra bien, tratando de recoger Prieto.

Justo, muy oportuno, termina con una *melee* que amenazaba traducirse en *goal*.

Mano de Carrillo que se castiga; *faul* de los del O 13 y también pita el árbitro.

Enorme *shot* de Vicentín, que para en la red, siendo el *goal* de la victoria para los españoles.

*Off-side* de Moratinos, que se pena. Roxo tira un *zambombazo*, no logrando marcar tanto, y, sin que adviniéramos los motivos, trata de agredir al *goal keeper* del Sport Club.

Tras este incidente, el juego es algo duro, terminando a poco la lucha con el resultado sentido.

Acto seguido, el alcalde, señor Castellano, entre vitores y aclamaciones, hizo entrega de una artística copa de plata al capitán del equipo vencedor don Domingo Oler, donada por él.

signar que el Once, presentado por el Club local, fué de ocasión, por hallarse ausente svarsios de sus *equipers*.

Merecen mención especial Roxo, Eusebio, Anselmo y Sengo, de los portugueses y Aranda, Agular, Justo Prieto y Vallejo, sin omitir a Abellán, que es un buen elemento.

El *referee*, imparcial, pero demasiado benévolo con los jugadores.—F. del Castillo. 20-8-23.

En San Francisco

A las diez de la noche dieron comienzo en el paseo de San Francisco los festejos del último día de feria.

Como en días anteriores, la animación era grandísima.

La verbena

Próximamente a las diez y media empezó la verbena, amenizada por la banda municipal.

El recinto había sido regado y se encontraba alumbrado y adornado espléndidamente y con gran profusión.

Numerosas parejas se dejaron llevar en los brazos de Terpsicore. Bellas señoritas ataviadas con el clásico y españolísimo pañolón de Manila, realzaron con su galanura y belleza el acto, que resultó muy brillante.

Al final de cada pieza se sortearon los objetos que el Ayuntamiento regalaba a las parejas.

El primer premio, consistente en un magnífico jersey de seda, correspondió al número 827 que poseía Aurora Rivero.

El segundo, al 996, que tenía en su poder Antonia Rico y que era un espléndido bolso de mano.

Un frasco de esencias, que constituía el tercer premio, correspondió a Rosario Rodríguez.

El cuarto, un artístico estuche de extracto de esencias; tocó al número 813, que poseía María Teresa Fernández.

La alegría y el regocijo entre los verbeneros no decayó ni un solo instante.

La fiesta se dió por terminada a las doce y media, sin que durante ella hubiera que lamentar ningún accidente.

Los fuegos artificiales

Durante la celebración de la verbena se quemó una bonita colección de fuegos de artificio.

La traca

Antes de finalizar la gran verbena hizo explosión una oportunísima traca colocada alrededor del recinto donde se celebraba la fiesta, que como final de ferias se había colocado al efecto, que causó el consiguiente pánico entre los bailarines y el público numerosísimo que presenciaba la misma.

En el Liceo

En la simpática Sociedad Liceo de Artesanos se celebró la *matinée* anunciada, que se vió muy concurrida.

A ella asistieron bellas y distinguidas señoritas con artísticos mantones de Manila, que dieron la nota más agradable de la fiesta.

En el Casino

A las siete de la tarde se verificó en el Casino un baile, al que asistió lo más selecto de la buena sociedad badajocense.

Bolsa de Madrid

(POR TELÉFONO)

20, 22'50 h.

Fondos públicos

Perpetua exterior, 4 por 100
86 65 Serie F, de 24.000 ptas. nom. 87 00
87 50 > C, de 4.000 > 87 40
87 35 > A, de 1.000 > 88 00

Perpetua interior, 4 por 100
71 70 Serie F, de 20.000 ptas. nom. 71 75
71 75 > C, de 5.000 > 71 90
71 75 > A, de 500 > 71 90

Carpetas interior, 4 por 100
00 00 Serie F, de 20.000 ptas. nom. 00 00
00 50 > C, de 5.000 > 00 00
00 00 > A, de 500 > 00 00

Amortizable, 5/100 antiguo
96 60 Serie F, de 5.000 ptas. nom. 00 00
96 60 > C, de 5.000 > 96 70
96 60 > A, de 500 > 96 70

Amortizable, 5 por 100, 1917
96 60 Serie F, de 5.000 ptas. nom. 00 00
96 60 > C, de 5.000 > 96 70
96 60 > A, de 500 > 96 70

Amortizable, 4 por 100
70 00 Serie E, de 25.000 ptas. nom. 00 00
88 00 > C, de 5.000 > 88 00
88 00 > A, de 500 > 88 00

Cédulas Hipotecarias
99 00 Banco Hip. España 4/100... 90 00
99 95 Idem Idem Idem 5/100... 109 00

Acciones
555 00 Banco de España... 500 00
245 00 Arrendataría de Tabacos... 247 00
234 00 Banco Español Río de la Plata... 228 30
760 00 Banco Hispano Americano... 175 10
35 75 Azucareras preferentes... 00 00
84 00 > ordinarias... 00 00

Obligaciones Hip.
100 00 C. minera de Río Tinto 6/100... 005 00
98 50 Sociedad minera Peñarroya... 98 50

Cambio Internacional
25 55 Libras... 55 75
40 25 Francos... 41 40
55 50 Francos belgas... 55 25
135 5 Francos suizos... 84 0
7 53 Dolares... 7 40
0 31 Escudos... 8 51

A 1'80 pesetas el millón de marcos.

CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

Telegrama de apertura a las 14'50

La peseta, 3,250 reis; el duro, 16,250; el escudo, 30'76 céntimos.

Telegrama de cierre a las 18'15

La peseta, 3,250; el duro, 16,250; el escudo, 30'76.

Estación meteorológica

DEL

Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

7 h. 15 h. 18 h.

Barómetro en mm. .... 745'5 744'9 745'8
Temperatura C. .... 17'5 25'2 25'8
Humedad por 100 .... 74 19 18

Viento Dirección .... E. O. O.
Fuerza (0 a 9) .... 0 1 1
Lluvia (líneas por metro cuadrado) .... 0 0 0

Agua evaporada (id. id.) 75 — —
Estado del cielo. .... Desp. Desp.

Temperatura máxima al sol. .... 44'0
Idem idem a la sombra. .... 26'8
Temperatura mínima. .... 15'8

¿Quiere comprar bueno y barato? Pues visite la papelería del Correo de la Mañana.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL

MEDICO-DENTISTA
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7
Arias Montano, 30, pral. Badajoz
TELÉFONO 448

La Universidad hispanoamericana

Publica el gran diario ABC en la edición últimamente recibida en Badajoz...

Dice así el ABC: En un artículo de esta sección, que a principios de agosto actual dedicamos a reseñar la forma en que se había celebrado en Olivenza la festividad del Apóstol Santiago...

El periódico extremeño anteriormente aludido era el CORREO DE LA MAÑANA, que dirige el ilustre escritor don José López Prudencio...

HABAS Y CEBADA

Deseo recibir ofertas, puedo colocar las cantidades que tenga usted disponible entre casas de reconocida moralidad y solvencia de esta plaza...

REUNION MINISTERIAL Los ministros cambian impresiones sobre el actual momento

Lo que duró la reunión: A las doce se reunieron los ministros en el domicilio particular del marqués de Alhucemas...

Dice Almodóvar: Al salir de ella el ministro de la Gobernación conversó largo rato con los reporteros...

No fué Consejo: El duque de Almodóvar empezó diciendo que la reunión que habían celebrado desde luego no había tenido carácter de Consejo...

La situación no es grave: En la reunión prosiguió Almodóvar—se dió una minuciosa relación de cuanto ha ocurrido estos últimos días en Marruecos...

Para cubrir bajas: Respecto a la salida de soldados de las poblaciones—continúa—son para cubrir bajas; mas no se trata de bajas de sangre...

El regreso de Alhucemas: Finalmente dijo el Ministro que el marqués de Alhucemas no había dicho nada respecto a su regreso a Cestona...

Comentarios y referencias: La reunión ministerial de esta tarde ha sido objeto de grandes comentarios en los centros políticos...

DEHESA: Se anuncia desde el próximo San Miguel Torrequebrada, a tres kilómetros de la capital, de pasto, labor y olivar...

DEHESA: Si aneada desde el próximo San Miguel Torrequebrada, a tres kilómetros de la capital, de pasto, labor y olivar...

En la Comisaría Automóviles denunciados

Por llevar exceso de velocidad en las calles de la población, han sido denunciados don Manuel Garda, que vive en la calle Bravo Murillo...

También han sido denunciados por no llevar la tabillita delantera, los automóviles números 557, 337, 721, 651, 467, 92 y 202...

Por falta de farol piloto a los coches, han sido denunciados don Aurelio Márquez Fernández y don Eduardo Ayala, que habita en la calle de Menacho, número 6...

También han sido denunciados por llevar los faroles pilotos de carreteras encendidos, los dueños de los coches de esta matrícula números 639 y 220, don Ventura Vaca y don Ramón Salas...

En la plaza de Minayo, número 14, principal, se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño una cadentita y una medalla de oro que encontró en la vía pública el niño Vicente Polanco...

Pérdida: Don José María Leonardo ha dado conocimiento en esta Comisaría de haberse extraviado la documentación de dos coches automóviles con los números de matrícula 483 y 836...

Insultos: Laura Jaramillo Cantos, de veintitrés años, soltera, natural de Higuera de Vargas, domiciliada en la plaza Alta, número 25, ha presentado una denuncia en la Comisaría contra su convecina Mercedes Sesmero Vázquez...

Un militar aguerrido... (música de la «Madelón»): El sábado pasado se produjo un formidable escándalo en la plaza Alta...

Lámpara Orvaz: La lámpara de medio vatio Orvaz es excelente, y a igualdad de consumo, no es superada en su duración por ninguna otra...

Información militar: Revista de armamento: Ha sido ordenado que por los regimientos de la plaza sea pasada una escrupulosa revista al armamento que existe en los almacenes de las distintas unidades del Ejército...

Pozos artesianos y otras aguas subterráneas: Los Ayuntamientos necesitados de agua para abastecer los vecindarios, los industriales y los propietarios de fincas, para fuentes, riegos y abrevaderos, pueden pedir condiciones a la Hidráulica Morán...

Hidráulica Morán: Campomanes, 9.—Madrid: y durante el presente mes al geólogo señor MORAN. Fonda del Comercio, Mérida.

Clinica del doctor Barrio: Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta diaria: De diez a una. Martes y jueves gratis para los pobres, de cuatro a seis.

Dr. P. Piquero: OCULISTA MEDICO MILITAR. Rambla, número 26.—MÉRIDA

Conferencias telefónicas

Madrid, 21, 22'30 h. De Estado: Esta mañana recibió a los periodistas el subsecretario de Estado y a los que manifestó que no tenía noticia alguna del regreso del señor Alba...

Aterriza violentamente un globo y resultan heridos los tripulantes: En Torrejón del Rey se elevó el globo Clio, de 900 metros cúbicos, pilotado por el capitán Alvarez...

Más fuerzas: En Alcázar se unirán a estas expediciones las fuerzas procedentes de las regiones cuarta, quinta, sexta, séptima y octava, embarcando todas en Málaga en dirección a Marruecos...

Organización del enemigo: Melilla.—Personas que presenciaron los últimos combates, dicen que jamás han actuado los moros con organización de combate más perfecta y con carga mejor combinada que en el combate del sábado último...

Establecimiento de «EL CANDADO»: Almacén de ferretería al por mayor y menor. Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro, cinc y latón...

Cerrajería y taller mecánico DE Antonio Gutiérrez ESPECIALIDAD EN NORIAS. PARQUE NÚM. 10 V 11

Balneario de Santa Teresa.-Avila: Clima seco y de altura, 1.256 metros. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, artritis, anemia, GRIPE. Hidroterapia completa...

Academia del Corazón de Jesús: BENEGAS, 22, PRINCIPAL.—BADAJOZ. Resumen de las calificaciones obtenidas por los alumnos de este Colegio durante el curso académico de 1922 a 1923.

Table with 2 columns: Enseñanza oficial, Enseñanza libre. Rows: Matriculas de honor, Sobresalientes, Notables, Aprobados, No presentados, Suspensos, Totales.

Fábrica de puntas de París DE TODAS CLASES VENTAS AL POR MAYOR DOMINGO OLGADO LEVA PRIM, 7 Apartado núm. 13 BADAJOZ

CORREO DE LA MAÑANA EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Table with 2 columns: Suscripciones, Esquelas. Rows: En Badajoz, al mes; Fuera de la capital, trimestre; En Portugal, trimestre; Linea del cuerpo 10 en 1.ª plana; En las demás planas.

Clinica del doctor Barrio: Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta diaria: De diez a una. Martes y jueves gratis para los pobres, de cuatro a seis.

Dr. P. Piquero: OCULISTA MEDICO MILITAR. Rambla, número 26.—MÉRIDA

«Globbe trotters». Ha llegado a Badajoz Alejandro Bolo Sánchez, de treinta y cinco años de edad, que se propone recorrer el mundo, a pie, en veinte años. Hace dos meses que emprendió el viaje, saliendo de Lugo, y viene de Portugal, después de haberlo recorrido, proponiéndose salir mañana con dirección a Marruecos.

EL SOTANO DOCTOR LOBATO, 9. Fábrica de gaseosas y agua de seltz. Embutidos del país. Chorizo, kilo... 7'00 pesetas. Morcilla, idem... 4'60. Longaniza idem... 3'50. Tocino, idem... 3'85. Jamón magro... 12'00. Lomo en vela... 13'00.

HACIENDA Permiso: Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se han concedido quince días de vacaciones al auxiliar administrativo de primera clase don Isidro de la Cruz y Brita Paja.

Caja Rural de Badajoz: Imposiciones en c/c 3 por 100 de interés a la vista. Préstamos hipotecarios personales y pignoratícios, 6 1/2 y 7 por 100 de interés. Horas de Caja: de diez a una. CALLE DE SAN JUAN, 11, BAJO

«EL PASO», BENEGAS, NUMERO 16. Vinos, aguardientes y vinagre. Aceituna sevillana, 0'70 kilo.

CHOCOLATE «DUCAL» El mejor DESAYUNO Propietarios: Recibos de casa, en incos de 100, con matriz, a una peseta. De venta en la papelería del Correo de la Mañana.

PEQUEÑOS ANUNCIOS: COMPRO y vendo muebles. J. Roas. Meléndez Vald's, 27. CASA de Baños. Vasco Núñez, 26. VINO superior de mesa, 8 pesetas arroba. Martín Cansado, 34.

Boletín de suscripción: Don... habitante en... calle... núm... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por... de... de 192... El suscriptor.

Alta novedad: «Princesa», el estuche de papel y sobres preferido por las señoras de buen gusto. Lo más elegante y económico, con iniciales impresos en relieve. De venta en la papelería del Correo de la Mañana.

Los pagos son adelantados